

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΙΣ
ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΥ
ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ ΣΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
ΠΥΛΗΣ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ ΑΠΟ
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ
ΣΜΥΡΝΗΣ (Φ/δα Σωματείου
«ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΘΡΕΑ»)**

Χριστόδουλος Πέτσας

Αξιότιμοι κύριοι,

Βρίσκομαι στην ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσω πως βρίσκεται ανάμεσά μας μέλος της αντιπροσωπείας του Δήμου Νέας Σμύρνης ο κ. Νίκος Καρδαράς, αντιδήμαρχος του Δήμου Νέας Σμύρνης, για σκοπούς ενημέρωσης και κατατόπισης επί των εκδηλώσεων που πρόκειται να λάβουν χώρα στο Πολιτιστικό Κέντρο Πύλης Αμμοχώστου από 1-4/3/86.

Ευχαριστώ τους εκλεκτούς ξένους μας που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση του Σωματείου μας, παραμέρισαν κάθε άλλο καθήκον και ασχολία και κατέβηκαν στο πολυστένακτο νησί μας να οργανώσουν τις εκδηλώσεις που θ' αρχίσουν αύριο στην Πύλη Αμμοχώστου.

Ευχαριστώ ακόμη όλους εσάς που αντιπροσωπεύετε τον εγχώριο τύπο και το Ρ.Ι.Κ. για την ανταπόκριση που δείξατε στην παράκλησή μας. Οι εκδηλώσεις τούτες σχετίζονται με την καταστροφή της Σμύρνης που 'ταν η μητρόπολη του ελληνισμού της Μικρασίας, της ωράιας και ζηλευτής Σμύρνης που 'ταν το καμάρι και το καύχημα του Ελληνισμού γιατί γέννησε μεγάλους άντρες που διάπρεψαν και η φήμη τους βγήκε από τα στενά πλαίσια της χώρας τους με διεθνή ακτινοβολία.

Το δαιμόνιο ελληνικό πνεύμα που βρέθηκε στη Σμύρνη βρήκε έδαφος πρόσφορο και γόνιμο για πρόοδο και ανάπτυξη, για άνοδο και ανέλιξη. Ανέπτυξε πολιτισμό άφθαστο σ' όλους τους τομείς, πνευματικούς, πολιτιστικούς, κοινωνικούς, θρησκευτικούς. Φαίνεται πως πέραν από την εργατικότητα και δράση, πέραν από την ευφυΐα και ευστροφία πνδύματος, την πρόοδό του οφείλει και στις εξαισίες φυσικές ομορφιές που έχει η εύφορη πεδιάδα

του Μαϊάνδρου ποταμού,

Μα η μανία των Τούρκων για κατάκτηση και επεκτατισμό ζήλησε την ευτυχία του Έλληνα Μικρασιάτη και συνέλαβε την ιδέα της εκδίωξης και καταστροφής και της τελείας εξόντωσης του ελληνικού στοιχείου γιατί το θεωρούσε φραγμό στην πρόοδο και την ανέλιξη του. Δεν έκαμε την απλή σκέψη πως τη ζωή του και την ύπαρξή του στην Τουρκία τη χρωστούσε στην εργατικότητα και δραστηριότητα του σύνοικου Έλληνα.

Ο Αμερικανός Horton που εχρημάτισε πρόξενος της Αμερικής για δυο περιόδους στη Σμύρνη, 1911-1917 και 1919-1922 και στο βιβλό του «Report on Turkey» παραβάλλει τους Έλληνες με εργατικές μέλισσες και τους Τούρκους με κηφήνες. Διερωτάται δε μετά τη γενοκτονία και την εκδίωξη των Ελλήνων ποιος θα καλλιεργήσει τη γη, ποιος θα διεξάγει τις εμπορικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις και ποιος θα ενδιαφερθεί για την ίδρυση κοινωνικών ιδρυμάτων, σχολείων, νοσοκομείων, πτωχοκομείων, ορφανοτροφείων και άλλων παρόμοιων κοινωφελών ιδρυμάτων. Οι Τούρκοι αναφέρει είναι ανέλπιστα καθυστερημένοι, γιατί για 500 χρόνια κατοικούν το πιο ευνοϊκό και το πιο πλούσιο μέρος της επιφάνειας της γης και ποτέ δεν μπόρεσαν να κάμουν μια ραπτομηχανή, ένα άροτρο ή μια εκκοπιστική μηχανή, ούτε μια καρφίτσα, ούτε ένα σπίρτο.

Οι εκδηλώσεις που θα δώσει η αντιπροσωπεία του Δήμου Νέας Σμύρνης στη Λευκωσία, θα δείξουν πως ο Τούρκος δεν έχει αλλάξει καθόλου από τον Τούρκο εκείνο που ακολούθησε τον Μωάμεθ τον κατακτητή να μπει στην Κωνσταντινούπολη το

1453 ή το νεότουρκο που με φρικτά βασανιστήρια οδήγησε τον Χριστιανικό πληθυσμό της Μικρασίας στον αργό θάνατο ή στην εκδίωξη και τον αφανισμό από τα μέρη της Σμύρνης.

Έχοντας σαν αρχή το Κεμαλικό δόγμα «Η Τουρκία μόνο για τους Τούρκους» κατέληξαν στην τρομερή απόφαση να διώξουν τους εργάτες της προόδου και της ανάπτυξης και να μείνουν μόνο οι οκνηροί, ο καθυστερημένοι που βάσιζαν τη ζωή τους στο ραχάτι και την καλοπέραση, στη μοίρα και στο κισμέτι.

Θα δείξουν ασυζήτητα τον Τούρκικο επεκτατισμό και τις σωβινιστικές προθέσεις τους που προσπαθούν με δόλια και απατηλά μέσα να παραπλανήσουν την κοινή γνώμη για να αποδείξουν το εναντίο. Θα δείξουν τη γενοκτονία που διαπράχθηκε στη Σμύρνη και στην επαρχία της που αρνούνται ολότιστα οι Τούρκοι.

Θα θέσουν οι εκδηλώσεις τούτες υπό κρίση την παγκόσμια κοινή γνώμη για να επιβεβαιώσουν τις πολεμοχαρείς και αιμοχαρείς διαθέσεις τους που με δόλια μέσα προσπαθούν να πείσουν πως είναι ειρηνόφιλοι και δεν έχουν κατακτητικές βλέψεις.

Θα ξεσκεπάσουν στα όμματα όλων των λαών του κόσμου την καταστροφή και τον όλεθρο που έφεραν στην ευημερούσα Κύπρο μας τον Ιούλη του 1974, με την κατάληψη του 37% του κυπριακού εδάφους με την εκδίωξη 200 χιλ. Ελληνοκυπρίων από τα σπίτια και τις περιουσίες τους, με τους 2000 αγνοούμενους Ελληνοκύπριους που εδώ και 12 περίπου χρόνια γονιοί, αδελφοί και άλλοι συγγενείς των ζουν το δράμα της απόγωσης και του άγχους της κατάθλιψης και του μαρασμού, τι νάγιναν τα προσφιλή των πρόσωπα. Και τούτα όλα ο πρωθυπουργός της εισβολής Ετζεβίτ να τα χαρακτηρίζει αδιόστακα «ειρηνευτική επιχείρηση».

Ορισμένως με το πιο πάνω πνεύμα θα γίνουν καλώς γνωστές οι θέσεις και διαθέσεις των Τούρκων και θα βοηθήσουν αξιόλογα το δίκαιο αγώνα μας για επιστροφή και δικαίωση που διεξάγει Κυβέρνηση και Λαός της Κύπρου μας και χωρίς άμφιβολια θα εκτεθεί στην παγκόσμια κοινή γνώμη και θα αντιληφθούν Κυβερνήσεις και Λαοί της οικουμένης τις πολεμοχαρείς διαθέσεις τους που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια και ειρήνη όχι μόνο στην εύθικτη περιοχή μας, αλλά και σ' όλη την Ευρώπη για να γενικευθεί ο κίνδυνος σ' όλο τον κόσμο.

Τέλος με τη γνωριμία μας θα δημιουργηθούν σχέσεις και δεσμοί με τ' αδέρφια μας της Νέας Σμύρνης που θα υποβοηθήσουν αφάνταστα το εθνικό μας θέμα. Είμαστε βέβαιοι πως θα μας παράσχουν αμέριστη βοήθεια στη διαφώτιση πάνω στο δίκαιο και την ηθική που χαρακτηρίζουν το εθνικό μας θέμα. Πέραν του εθνικού προβλήματος, έχω τη γνώμη πως θα αναπτύξουμε αξιόλογο συνεργασία και δράση προς αμοιβαίο όφελος.

Είμαστε ομοιοπαθέστατοι και θύμα του ίδιου αδιόστακου κατακτητή και νοιώθουν πιο ζεστά και πιο βαθειά τον πόνο του Κυπριακού λαού από οποιοδήποτε άλλο αδερφό μας ή ξένο και συμπαραστάτη μας, και είναι σε θέση να εξωτερικεύσουν απόφια και ακέραια τα δικά μας αισθήματα και με τρόπο πειστικό και έντονο, έτσι που θα βοηθήσουν το δικό μας Κυπριακό πρόβλημα σε υπέρτατο βαθμό.

Εύχομαι ολόψυχα καλήν επιτυχία σ' όλες τις εκδηλώσεις τους στη Λευκωσία και πλήρη ευόδωση των προσπαθειών που καταβάλλουν αδιάλειπτα για επανάκτηση των προγονικών μας εδαφών, τόσο στο Μικρασιατικό χώρο, όσο και στον Κυπριακό.

Ευχαριστώ

Μεγάλο ενδιαφέρον για τις εκδηλώσεις του Δήμου Ν. Σμύρνης

Με μεγάλο ενδιαφέρον συνεχίζονται στην Πύλη Αμμοχώστου στη Λευκωσία οι εκδηλώσεις του σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα και του Δήμου Νέας Σμύρνης με την έκθεση φωτογραφιών με θέμα «Η ιστορία του Ελληνισμού της Μ. Ασίας μέσα από τους αιώνες». Χθες επισκέφθηκαν την έκθεση πάνω από 300 άτομα. Η έκθεση που είναι ανοικτή από 10-1 και 4-7 κάθε μέρα θα είναι ανοικτή και αύριο Τρίτη.

Σήμερα στις 7.30μ.μ. θα οργανωθούν ειδικές εκδηλώσεις με ομιλητές τον Πρόεδρο του Σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα κ. Πέτσα, τον Πρόεδρο του προσφυγικού σωματείου «Εστία» Ν. Σμύρνης κ. Παντελή Σερέφογλου και κύρια ομιλήτρια τη λογοτέχνιδα Καλλιόπη Κολιοπούλου - Γρίβα με θέμα: «Σμύρνη-Νέα Σμύρνη», πούναι αναδρομή στο προσφυγικό πρόβλημα.

Κάθε απόγευμα προβάλλεται σε βίντεο η ταινία «Κωνσταντινούπολη - χθες και σήμερα» σε επιμέλεια Πλάτωνα Μάξιμου, κείμενα - αφήγηση Μποστ και μουσική Νότη Μαυρουδή.

Εφημερίδα «Φιλελεύθερος», Δευτέρα 3 Μαρτίου 1986.

Απόψε η εκδήλωση για τους πρόσφυγες Κύπρου και Ελλάδας

ΣΤΗΝ ΠΥΛΗ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ

Μεγάλη επιτυχία σημειώνουν οι εκδηλώσεις που οργανώνουν από κοινού το σωματείο «Ελεύθερη Κυθρέα» και ο Δήμος Νέας Σμύρνης στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Λευκωσίας στην Πύλη Αμμοχώστου. Χτες επισκέφθηκαν την έκθεση εκατοντάδες άτομα και δεκάδες άλλα παρακολούθησαν τις διάφορες άλλες εκδηλώσεις.

Σήμερα θα γίνει στις 7.30 το βράδυ η εκδήλωση για τους πρόσφυγες κατά την

οποία η κύρια ομιλήτρια της εκδήλωσης και Καλλιόπη Κολιοπούλου-Γρίβα θα μιλήσει με θέμα τη μικρασιατική Σμύρνη, τη Νέα Σμύρνη και τους πρόσφυγες της Κύπρου. Χαιρετισμούς στην εκδήλωση θα απευθύνουν ο Πρόεδρος του σωματείου «Ελεύθερη Κυθρέα» κ. Χρ. Πέτσας και ο Πρόεδρος της Εστίας Νέας Σμύρνης, του μεγαλύτερου προσφυγικού σωματείου της Ελλάδας κ. Σερέφογλου.

■ Σημειώνεται ότι η έκθεση θα είναι ανοικτή μέχρι αύριο. Είναι ανοικτή για το κοινό: 10π.μ.-1μ.μ. και 4μ.μ.-7μ.μ.

Εφημερίδα «Ελευθεροτυπία», Δευτέρα 3 Μαρτίου 1986.

ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΜΝΗΜΗΣ ΤΗ ΣΜΥΡΝΗΣ

Δεν γνωρίζω πόσοι από μας βρεθηκαν τις πρώτες τρεις μέρες του Μάρτη στην Πύλη Αμμοχώστου, όπου το Σωματείο «Ελεύθερη Κυθρέα», σε συνεργασία με το Δήμο Νέας Σμύρνης, οργάνωσαν συγκινητικές εκδηλώσεις για την καταστροφή της Σμύρνης. Πήγα εκεί και τα τρία απογεύματα βράδυα. Και κατασυγκινηθήκα. Από τις φωτογραφίες, τα προγράμματα, τις εκδόσεις. Πιο πολύ όμως από τους ανθρώπους, τους αδελφούς μας Έλληνες Μικρασιάτες που βρίσκονταν ανάμεσα μας.

Ιδιαίτερα με συγκίνησε η ομιλία της κ. Καλλιόπης Γρίβα το βράδυ της 3ης Μαρτίου. Έβλεπα μπροστά μου όλα όσα έλεγε. Ζωντάνευε στη φαντασία μου την Ελληνική Σμύρνη μ' όλες του κόσμου τις ομορφιές στο λιμάνι και στις εκκλησιές, στα σπίτια και στις λέσχες, στα σχολεία και στ' αρχοντικά. Πιο πολύ ακόμα άκουγα τα μιλήματα των ανθρώπων, τη χαρά τους για την απελευθέρωση και την απέραντη θλίψη για τον ξερριζωμό. Και με τις φλόγες του λιμανιού της Σμύρνης άθελα μου και αβίαστα έρχονταν στο νου οι φωτιές τις δικής μας τραγωδίας, της τουρκικής εισβολής του καταραμένου Ιούλη του '74, σφιγγόταν η καρδιά και θόλωνε το μυαλό. Τόσες καταστροφές το Γένος των Ελλήνων και να μη θέλουμε να θάλουμε μυαλό!

Συγχρόνως είδα την ελπίδα να παραμεί-

νει ζωντανή, την απόφαση των Σμιρνιωτών για δημιουργία και ζωή και την αποφασιστικότητα για τιθάσσευση των δυσκολιών, όλων των μεγάλων και των μικρών. Είναι καιρός να πάψουμε χαμένες να κλαίμε πατρίδες και να σμίξουμε όλος ο Ελληνισμός καρδιά και λογισμό για να βρούμε λύσεις εθνικά παραδεκτές. Με ευχολόγια και ζήτω-ζήτω δεν φέρνουμε ανάσταση

ούτε λύνουμε τα προβλήματα. Η Μικρασία χάθηκε γιατί φταίξαν πολλοί. Για τους άλλους δεν μας νοιάζει εμείς πόσο και πώς φταίξαμε; Ας γίνουμε και μια φορά Προμηθείς και ας μη μένουμε πάντα να κλαίμε μετά την καταστροφή.

Εφημερίδα «Ο ΑΓΩΝ» Πέμπτη 13 Μαρτίου 1986.



Ο Πρόεδρος της Βουλής Δρ. Λυσαριδης συναντήθηκε με πολυμελή αντιπροσωπεία του Δήμου Νέας Σμύρνης Αττικής που εκτελεί επίσκεψη στην Κύπρο. Ο Δρ. Λυσαριδης διαβεβαίωσε την αντιπροσωπεία ότι με τη συναίσθηση ότι οι κίνδυνοι είναι κοινοί θα καταβληθεί κάθε προσπάθεια για συνένωση του συνόλου στη βάση ενός κοινού αντικατοχικού παρανομαστη.